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Cuvântarea de deschidere 
ţinută de doamna ELENA I. P. VOITEŞTI, presidenta 
societăţii ortodoxe naţionale a femeilor române, secţia 

Cluj, in adunarea generală dela 26 Februarie. 

P. S. Părinte Episcop! 
Doamnelor şi Domnilor! 

Acum doi ani când aţi ales Comitetul 
de conducere al acestei Societăţi, v'aţi pus 
încrederea în noi, ne-aţi dat mână liberă 
să punem la cale ce şi cum vom crede 
mai bine pentru a îndeplini menirea Socie
tăţii; noi ordonăm, noi deliberăm şi tot 
noi executăm; avem deci o mare răspun
dere faţă de Dv. Ne-am dat toată osteneală 
să merităm încrederea cu care ne-aţi ono
rat, am căutat să nu ne abatem de la 
voinţa generală exprimată prin Statute şi 
regulament; venim cu curaj în faţa Dv., 
şi totuşi cu grijă. Şi cred că grija ne vine 
t3cmai de acolo fiindcă ne dăm foarte bine 
seama de îndatoririle legate de misiunea 
cu care ne-aţi încredinţat. 

Veţi auzi peste câteva minute ce s'a 
lucrat, în ce direcţii, cum s'a- lucrat şi 
care ne este situaţia financiară; veţi bine
voi după acea a ne spune părerea Dv., a 
ne da îndrumări pentru viitor, ca din in-
demnul şi sfatul fiecăruia să tragem dru
mul către grandioasa operă ce ne-am 
propus. 

Gândul şi sufletul nostru, încă de la în
temeierea Filialei din Cluj, s'a îndreptat 
cătră falnicul monument, ale cărui cruci 
strălucesc azi în soare, amintind rolul ce 
a avut credinţa în izbânda noastră; iar 
alături de aceasta, avem grije de suflete, 
de întărirea credinţei, de indemnul şi în
curajarea tineretului la o viaţă morală reli
gioasă, şi aceasta prin mijloacele ce se 
vor vedea în raportul Doamnei Secretară. 

In vederea acestor două scopuri am lucrat 

cu toată dragostea şi puterea ce ne dă 
convingerea că mergem pe un drum bun. 

Activitatea oricărei Societăţi, fie ea de 
binefacere ori de propagandă, este în două 
direcţii: pe de-o parte de a strânge fon
duri pentru îndeplinirea scopului propus, 
pe de alta de a pune în folosinţă aceste 
fonduri conform aceluiaşi scop. 

Pentru primul fel de activitate se face 
de obicei mult zgomot, să-i zicem reclamă 
— căci nu se poate altfel, toată lumea 
trebue să ştie ca să poată contribui; cea
laltă activitate se săvârşeşte în linişte, pe 
tăcute, căci numai cel ce dă şi cel ce 
primeşte ştiu de ea.- Şi numai o adunare 
de felul acesteia ne dă prilej să spunem 
tuturor la ce am folosit contribuţiile de 
tot soiul ale oamenilor binevoitori. 

Ţin să accentuez că pentru aceste două 
feluri de activităţi: pe de-o parte capta
rea cătră noi a izvoarelor de fonduri, şi 
pe de alta împrăştirea lor pentru fertiliza
rea ogorului sufletesc trebue să fie o 
strânsă legătură; nu legătura de materie 
pe care o vedem fiecare, ci o legătură 
spirituală, o concordanţă în gândurile care 
ne îndreaptă la organizarea uneia şi la 
îndeplinirea celeilalte. 

Adică, înţelegem aşa că pentru strânge
rea de fonduri, nu putem întrebuinţa de 
cât mijloace care să corăspundă grijei ce 
avem de îndrumarea sufletelor, sau cum 
bine zicea Dl dr. Costea anul trecut în 
Raportul său asupra activităţii Societăţii 
„Pentru, tot banul ce publicul ne dă să-i 
dăm în schimb un echivalent moral". Aşa 
dar, am crezut că prin strângerea de fon
duri, Societatea să nu se abată de la rolul 
ei de educator, de propovăduitor. 

Banii sunt pentru noi mijloc, iar nu 
scop; banul să ne fie pârghia pentru lumi
narea îndrumarea şi înălţarea sufletelor. 



Vom fi mulţumiţi să câştigăm bani care 
să ne fructifice tot bani, dar să fim mândrii 
şi fericiţi când vom câştiga suflete, iar 
procentele, vor fi considerate sută la sută 
când vom şti că am contribuit a da ţării 
buni români şi buni creştini în adevărata 
accepţiune a acestui cuvânt. 

Vă rog deci, să nu vă aşteptaţi a auzi 
cifre fantastice de numărar şi nu ne jude
caţi activitatea prin valoarea numerică a 
acestei sume, ci judecaţi vă rog faptele 
săvârşite, şi mai ales cântăriţi prin balanţa 
spiritului Dv. urmările acestor fapte; ace
stea nu se pot înscrie cu cifre în bilanţul 
anual cum se înscriu interesele capitalului 
material, ele se simt în adâncul sufletului 
căci de acolo pornesc şi numai după luni 
şi ani vedem prefacerea. 

Să avem răbdare şi nădejde căci suntem 
pe drum bun; Dumnezeu să ne ajute şi 
să ne dea putere a înlătura piedicile şi a 
merge înainte. 

Religia şi capitalul biologic 
naţional 

Conferinţă ţinută de P. C. S. arhimandritul Scriban. 

In cadrul conferinţelor "Astrei, P. C. S. 
Arhimandritul Scriban, a rostit joi în săptă
mâna trecută în sala prefebturii din Cluj în 
faţa unui public ales, una din cele mai fru
moase conferinţe. Publicul a urinat cu atenţie 
cuvintele conferenţiarului, pentru-că pro
blema în felul cum a fost pusă, a - fos t 
prezentată pentru prima dată publicului 
românesc. 

Suntem sortiţi să colaborăm cu medicii 
— a început P. C. S. — întru păstra, ea 
zestrei de sănătate a poporului nostru. 
Tradiţia, rostul preoţimii pe pământ de a 
alina suferinţele, toate o îndrituesc şi o 
obligă să întindă o mână frăţească medi
ane i . Vor fi unele capitole asupra cărora 
religia hu :va fi de părerea medicinei, într'o 
seamă de probleme însă, se întîlnesc. 

•Religia a fost învinuită de unii medici, 
de-a fi direct vătămătoare mersului igieniei 
•în viaţa publică. De câte ori nu s'a rostit 
că, posturile nu corespund trebuinţelor 
înalte ale igieniei publice. învinuirea aceasta 
cade; viaţa reală ne oferă atâtea exemple, 

din cari rezultă, că posturile sunt trebuin
cioase păstrării sănătăţii. Cu privire la îm
părtăşanie s'a spus, că ar răspândi boalele 
contagioase. O seamă de preoţi ţinând 
seamă de aceste învinuiri, s'au conformat 
îndrumărilor medicinei, întrebuinţând câte 
o altă linguriţă pentru fiecare împărtăşit. 

Gustav le Bon "zicea, că factorul efectiv 
în om o sentimentul. Pe această cale 
ajungem mai repede să-1 îndreptăm, decât 
adresându-ne minţii. Piăgile sociale, cari 
fac atâtea victime sunt: alcoolul, boalele 
sexuale, avortul. Aceste nu pot fi stăvilite 
de medici, cari au mai puţine mijloace la 
îndemână să câştige sufletul oamenilor. 
Preoţilor le rămâne marea sarcină, de-ai 
readuce pe calea cea adevărată. 

In Suedia răspândirea beţiei a fost stă
vilită de preoţi. S'au înfiinţat societăţi ale 
acestora, cari au arendat treptat toate câr-
ciumele din ţară. In loc de beuturi alcoo
lice se serveau beuturi fără alcool. Câr
ciuma devenea apoi cu vremea o prăvălie, 
unde se vindeau alte lucruri decât beutură. 
După anî, n'a mai rămas o singură cârciumă 
unde să se servească această otravă. 

Cazurile de avort la noi în ţară sunt 
vre-o sută mii pe an. Medicina nu le stă
vileşte, dimpotrivă le ajută. Rolul religiei 
trebue să fie mântuitor în această direcţie. 

Rol de Boileau zicea: „Scăderea simţu
lui religios, e ceiace face să scadă răspun
derea faţă de viaţă." 

Boalele sexuale pot fi combătute iarăşi 
cu succes de preoţime. Stârpit odată des
frâul, vor dispare şi boalele desfrâului. 

P. C. S., a arătat exemplul strălucit al 
preotului iosif Trifa din Sibiu, fondatorul 
societăţii numite „Oastea Domnului". Toţi 
cei cari vor intra în această societate, vin 
să se lapede de viţiul beţiei. 

Aderenţii „Oastei Domnului" sunt în nu
măr mare în toate părţile ţării. Un început, 
care pare a fi foarte promiţător. 

Începutul acesta al preotului din Sibiu, 
rezultatul satisfăcător pentru un început, 
dovedeşte că fondul sufletesc la român e 
încă sănătos. Pe această cale va trebui 
deci să se lucreze cu capitalul sufletesc 
pentru, capitalul corporal. 



Pentru preoţii nou hirotoniţi. 
— Ordin circular Nr. 1685. — 

P. S. S. episcopul lacov al Huşilor a 
luat dispoziţii salutare cu privire la preoţii 
nou hirotoniţi, pe cari le aducem la cu
noştinţă pe calea aceasta, acceplându-le 
şi din partea noastră, cu obligament şi pen
tru preoţii din eparhia noastră. 

„ Observând că unii din preoţii hirotoniţi 
în ultimul timp, sunt foarte stângaci la o-
ficiarea serviciului divin şi puţini stăpâni 
pe regulile de tipic al Sf. noastre Biserici, 

Având în vedere că, izolaţi pe la paro
hiile respective, unii neglijează sau nici 
n'au putinţa a se deprinde bine cu oficie
rea serviciului divin, întocmai după pre-
scripţiunile tipicului şi riscă să-şi formeze 
diferite deprinderi individuale, nepotrivite 
cu uniformitatea ce trebue să domnească 
în cult şi pe de altă parte, după îndelun
gată deprindere cu greu se pot desobişnui; 

Având în vedere că oricât ar învăţa re
gulile de tipic în şcoală, teoretic, este ne-
voe şi de o practică mai îndelungată în 
biserică, ca preot sub supravegherea unui 
bun cunoscător al tipicului, inainte de a 
merge fiecare preot la parohia sa, 

DISPUNEM: 
1. Toţi preoţii cari vor fi hirotoniţi de 

azi înainte, fără excepţie, vor oficia ser
viciul divin în biserica Sf. Episcopii, timp 
de 7 zile, sub conducerea şi supravegherea 
preotului de rând al Catedralei, care la 
sfârşitul celor 7 zile, va face referat, dacă 
noul preot s'a deprins destul de bine cu 
serviciul divin şi poate fi trimis la parohie 
sau e nevoe să mai rămâne încă 7 zile, 
când se va urma la fel." 

Timpul cât stau la hirotonire şi după 
hirotonire îl vor petrece în căminul preoţi
lor şi masa o vor lua împreună cu elevii 
academiei teologice, pentru uşurarea chel-
tuelilor. 

Acestea se aduc la cunoştinţă celor 
interesaţi spre ştire şi orientare. 

Cluj, 4 Martie 1927. 

Nicolae m. p. 
episcop. 

„De ce sufere Europa creştină" 
(Conferinţă ţinută la 13 Faur 1927 în sala IV. a Uni
versităţii din Cluj, în ciclul conferinţelor aranjate de 

Soc. ort. naţ. a femeilor române). 

I. 

Doamnelor şi Domnilor, 
S'ar părea poate o îndrăzneală sau cel puţin o 

lipsă de modestie ca cineva la o vârstă relativ 
tânără şi cu experienţe mai reduse de viaţă pu
blică să încerce a examina şi a da soluţii unei 
probleme care ar trebui să agite minţile luminate 
ale celor mai maturi bărbaţi din lumea civilizată 
de azi. — Dar ţin să vă mărturisesc dela înce
put, că nu pentru a vă prezintă rezultatul frămân
tărilor unei cugetări solitare-proprii şi astfel pen
tru a ridica pretenţia de a fi original în găsirea; 
deslegării unei probleme de o însemnătate, ca cea 
anunţată prin titlul conferinţii mele de azi, m'am 
urcat la aceasfă tribună! 

Ci am făcut acest pas pentru a expune în faţa 
d.-voastre cu privire la această chestiune, rezulta
tul frământărilor cugetării multor minţi luminate,1) 
multor bărbaţi maturi şi de samă, cari poartă grija 
şi răspunderea bunului mers al lucrurilor din ţă
rile lumii civilizate şi îndeosebi din ţările Europei 
creştine. 

Mai cunosc apoi şi obiceiul că de câte ori a-' 
pare înaintea unui auditoriu mai select vr'o faţă 
bisericească, lumea în mare parte devine sceptică," 
întrupătoare, desiluzionată, închipuindu-şi că lu- : 

crurile pe cari le va spune, fără îndoială că vor 
fi în legătură cu Biserica şi astfel vor prezintă 
mai puţin interes şi vor provoca mai slabă aten
ţiune! — Dar ţin să observ şi cu privire la acest; 
punct şi cu privire la această obiecţiune, că nu. 
pierd speranţa că mă veţi ierta, dacă cu toate a-
cestea în special, subiectul conferinţii mele de 
astăzi nu voiu putea să-1 tratez altfel decât tot în 
legătură şi în lumina binefăcătoare a Bisericii şi 
a neasemănatei ei învăţături. 

„De ce sufere Europa creştină", — iată, o n o 
raţi prezenţi, întrebarea pe care ca teolog creştin 
nu odată mi-am pus-o în decursul celor câţiva 
ani din urmă. Ştim cu toţii ce urme triste, ce răni 
adânci a lăsat marele război la oamenii, ţările-şi 
continentele acestei lumi: pierderi ireparabile în 
oameni şi avere, dureri nemângăiate în zdrobirea 
de atâtea legături familiare şi sociale. Şi îndeo
sebi ştim ce-a avut să sufere omenirea Europei 
civilizate, pentru că de aici s'a dat semnalul pră
pădului şi al conflagraţiunii mondiale, şi ştim mai 
ales cât am avut să suferim noi Românii pe urma 
acestui înverşunat război. 

Dar am suferit şi mai suferim încă şi astăzi, 
fi'ndcă facem parte integrantă din acest continent. 
Căci corpul când sufere vr'o durere în unul din 
membrele sale, toate membrele împărtăşesc acea-

') Rabindranath Tagore („Naţionalismul", „Sadhana"); 
Mc. Velimirovicz („The spiritual rebirth of Europe"); prof. 
englezi: Dr. Headlam, Dr. Turner, Dr. Ottley, etc, 



stă durere deopotrivă. A fost el neamul nostru, 
vreme îndelungată sub oblăduirea nenorocită a 
sultanilor turci ce l-au ţinut sub influinţa nefastă 
a continentului şi pornirile asiatice! Dar i-a în
găduit bunul Dumnezeu energia şi puterea nece
sară ca la plinirea vremii, să se smulgă cu triumf 
din braţele barbariei păgâne şi să se ataşeze de
finitiv la progresul celorlalte neamuri accesibile 
civilizaţiei binefăcătoare din cuprinsul Europei 
creştine. 

Astfel că suferinţele con inentului european, ori 
cât vom fi profitat noi în parte, — sunt netăgă
duit şi suferinţele pământului românesc, iar de 
vindecarea suferinţelor Europei întregi, va depmde 
şi asanarea neajunsurilor şi suferinţelor neamului 
nostru! 

Dar iată că au trecut şi tot trec ani de a rândul 
şi urmele dureroase depe urma crâncenului război, 
rănile tăiate adânc în trupul omenirii însângerate 
de pe continentul european nu se mai vindecă. 
Ba dimpotrivă, sânt presimţiri, sânt combinaţii 
că aceste urme şi răni nevindecate, în loc să pă-
şască pe calea însănătoşirii definitive, ele mai 
adânc se desfac şi mai îngrijorător ameninţă să 
se lărgească. 

Şi atunci e firesc să se nască întrebarea în 
mintea ori caruri om ce cugetă şi are puţină evi
denţă despre mersul lucrurilor în aceasta lume: 
ce fac marii bărbaţi de stat, în sama cărora este 
lăsată grija şi conducerea popoarelor, a popoarelor 
aparţinătoare rassei celei mai alese, ce fac cape
tele încoronate, de nu se silesc să contribue într'o 
măsură mai largă" la asanarea unui rău, care poate 
fi catastrofal fiind lăsat în părăsire?! 

Nu se gândesc ei cu un ceas mai de vreme la v 

curmarea acestui rău?! . . . Ba, da! Se întrunesc 
doar de atâtea ori reprezentanţii oficiali ai ţărilor 
europene şi cu câtă uşurare şi nădejde în suflet 
nu-şi aţinteşte lumea privirile, de câte ori se zvor-
neşte, că vr'un consiliu mondial se va întruni, va 
discuta şi va afla cele mai potrivite măsuri pentru 
asanarea Europei sărăcite şi dezechilibrate! Dar 
când consiliul s'a terminat şi reprezentanţii popo
arelor se împrăştie, lumea rămâne desiluzionată 
ca de obicei, căci rănile deschise şi îngrijorătoare 
ale bătrânului Continent, care adăposteşte cea mai 
civilizată rasă din lume, rămân tot nevindecate. 

Aşa am avut ocazie să ne încredinţăm despre 
rezultatul mai multor conferinţi interaliate, cari s'au 
ţinut de la război încoace; ca de pildă: conf. de 
lă Geneva, Spâa, Paris, Londra, Locarno, Thoiry 
şi altele. Pretutindeni la aceste sfaturi mondiale 
s'a manifestat dorinţa generală, ca să se vie cu 
ori ce preţ în ajutorul nevoilor arzătoare ale 
Enropei, şi pretutindeni rezultatul a fost nesatisfă
cător. Şi dece? — Pentru că felul şi metodele 
ciim se ostenesc să vindece, acest rău, un par a 
fi cele rtiai fencite! Pentru că pretutindene s'a 
luat cu bază discuţiunilor: asanarea Europei nu
mai prin refacerea ei economică şi materială! 
Şi asta a fost şi a rămas eroarea fundamentală. 
Căci o refacere materială, recere spirit de jertfă şi 
ajtruizm! Şi câţi oare dintre cei cari posedă în 

abundenţă bunurile pământeşti sunt lipsiţi şi de 
patima lăcomiei şi de cea o egoismului? Sânt 
mulţi oare aceia cari se însuflelesc desinteresat 
pentru asanarea necazurilor şi neajunsurilor aproa
pelui ? ! 

— Experienţa ne învaţă, că nu! 
Atunci iată, de ce aşteptările şi aspiraţiile idea

liste ale multora rămân de obicei desamăgite şi 
îngrijorarea cuprinde din ce în ce tot mai mult 
sufletele celor ce doresc, ca în pace şi prin muncă 
cinstită să-şi poată câştiga pânea de toate zilele! 

Problemele mari reclamă spirit dejertfă, şi ast
fel pentru a putea fi rezolvite în favorul omenirii 
suferinde, trebue să se întemeieze, în primul rând 
pe cele mai elementare virtuţi creştineşti: pe frica 
de Dumnezeu şi dragostea faţă de aproapele. — 
Iar bărbaţii, cari sunt însărcinaţi cu rezolvirea şi 
înfăptuirea lor trebue să fie înşişi călăuziţi de a-
ceste virtuţi! 

Ori tocmai Europa civilizată pare a-şi aştepta 
mântuirea în împrejurările critice, în care trăim, 
nu dela bărbaţi însufleţiţi de virtuţile creştineşti, 
ci ca şi în trecut, deîa bărbaţii iscusiţi în vicle
nia diplomatică, cari deobicei doresc asanarea 
proprie, însă în paguba şi subminarea altora! 

Europa astfel, în civilizaţia şi cultura ei între
cută s'a îndepărtat dela centrul şi izvorul civili
zaţiei sale, care mai bine de 12 veacuri a fost 
religiunea creştină, şi a căutat când într'o parte, 
când în alta să-şi afle în puterile omeneşti lu
mina ei centrală şi călăuzirea ei de căpetenie. Şi 
aceasta este păcatul cel greu, şi de aceea sufere 
şi va suferi neîncetat. — Iar o asanare a sufe
rinţelor sale înzădar o va putea aştepta numai pe 
urma refacerii economice şi materiale, pusă la 
cale de reprezentanţii lipsiţi de cele mai esenţiale 
şi tramice virtuţi creştineşti. Ci asanarea ei, mân
tuirea ei va putea veni numai prin Hristos, adecă 
numai atunci, când îşi va renaşte cu desăvârşire 
spiritul, de unde i-au răsărit cele mai temeinice 
şi mai deseamă ajutoare în decursul timpurilor, 
pentru cultura şi civilizaţia ei. 

Doamnelor şi Domnilor, 

în cărţile istoriei lumeşti se zice cu drept cu
vânt, că zeii şi numai zeii sunt urzitorii aşa nu
mitei civilizaţii. Astfel religia lui Osiris a produs 
civilizaţia lui Osiris în Egipet. Religia lui Zeus a 
produs civilizaţia lui Zeus în Grecia şi mai târziu 
şi în Roma. Cea a lui Brahma, civilizaţia lui 
Brahma în India; cea a lui Buddha a produs ci
vilizaţia budistică în mai multe ţări ale Asiei; cea 
a lui Mahomed civilizaţia mahomedană în Arabia, 
Turcia, Spania; şi religia lui Hristos a produs 
civilizaţia creştină în Europa, America şi în câ
teva alte ţări. Nu naţiunile au produs civilizaţii, 
ci religiile, şi nu oamenii, ci zeii — zic zeii, fiind 
că mă gândesc la naţiile păgâne. — Naţiuni, po
poare şi oameni au fost instrumentele focului 
dumnezeesc, care li s'a dat acestora spre între
buinţare. 

Căci ce alta sunt rămăşiţele măreţe ale tuturor 
civilizaţiilor pierdute, decât lucrări omeneşti închi
nate zeilor lor? Zidurile strălucite rămase în Egi-



pet, în Asia-mică, în Mexico, în Creta şi Grecia 
sunt templele, piramidele zeităţilor, cărora li-au 
fost închinate. Oare cele mai de seamă picturi, 
poezii, legi, filozofii şi ştiinţe, cari au rămas drept 
moştenire dela întemeietorii acestor civilizaţii, nu 
au fost inspirate de zeii lor şi dedicate acestora? 
Zeii li-au fost călăuzitorii şi tovarăşii în viaţă, iar 
după moarte li străjuesc la căpătâi cu chipul lor 
cioplit în piatră de pe columna ridicată la mar
ginea mormântului. — Cele rrai măreţe lucrări, 
pe cari le-au făcut cândva creerul, inima şi ma
nile omeneşti au fost fiurite sub inspiraţia reli
giei. Şi dacă lăsăm la o parte operele religiilor 
pierdute şi considerăm civilizaţia contimporană 
chiar din ţările necreştine — din india, China sau 
Japonia — vom fi surprinşi de acelaş fenomen; 
adecă, că tot religiile sunt adevăratele izvoare şi 
temelii ale civilizziei lor. Acest fapt rămâne in
contestabil, deşi nu e pe placul celor ce numesc 
religia o filozofie simplă a poporului, conside
rând-o cu dispreţ; — dar această „filozofie sim
plă a poporului" a creiat cele mai minunate lu
cruri pe planeta pe care trăim. Nu, religia nu este 
filozofie populară în senz ordinar, precum ar 
dori-o duşmanii ei, ci ea este o astfel de con
cepţie a lumii, care poate fi încarnată în viaţă, 
de rase şi naţiuni întregi. Pe când filozofia ştiin
ţifică ar putea cel mult fi încarnată în viaţa unuia 
sau a câtorva indivizi, însă ea nici odată nu vă 

„ putea fi fondatoarea unei civilizaţii. Cel mai mic 
profet sau cel mai neînsemnat întemtietor al unei 
religii în Asia, a fost un factor cu mult mai im
portant în înfăptuirea civilizaţiei, decât un Kant 
sau Hegel, filozofii raţionalişti, cari raţionau de 
sine, însă fără de Dumnezeu. V'aţi putea închipui 
cândva o civilizaţie inspirată de un Darwin, Spen-
cer sau Schopenhauer? Nici odată! Şi de ce? 
Simplu, pentru că filozoful raţionalist caută să-ţi 
pue în mişcare numai puterea cugetării; şi pute
rea cugetării singure nu poate fi piatra funda
mentală a unei opere uriaşe, ca cea a civilizaţiei; 
pe când glasul profetului, care descopere voia lui 
Dumnezeu mişcă şi creer şi inimă şi voinţă. 

Poţi turna cât petrol doreşti într'un motor, dar 
el nu se va pune în mişcare, până ce nu-1 vei 
aprinde. La fel e şi cu cunoştinţa omenească; 
poţi să torni câtă cunoştinţă omenească vrei în 
crierul tău; însă până ce nu-ţi vei umplea şi inima, 
numai cu crierul lucru desăvârşit nu vei putea 
face. De aceea Dumnezeu, când vorbeşte omului 
prin trimişii Săi, El se îndreaptă totdeauna cătră 
om ca întreg, şi nu numai cătră o parte din el. 
Dumnezeu caută să umple mai întâi crierul şi 
inima omului, şi apoi le aprinde. Glasul lui Dum
nezeu e totdeauna pară de foc, de aceea se şi 
numeşte Dumnezeu şi Cuvântul. Limbile oameni
lor sunt numai litere singurite, auzite la distanţe 
mici de loc şi de timp; pe când cuvântul lui 
Dumnezeu a resunat şi resună prin miile de ani 
străbătând zidurile naţionalităţii şi ale razei şi pre
gătind cementul pentru civilizaţia a sute de mili
oane de oameni, socotite generaţie după gene
raţie. 

Deci dacă istoria lumească are să ne înveţe 
ceva din trecutul omenirii, atunci înainte de toate 
are să ne înveţe, că nici una dia plăzmuirile 
omeneşti n'are trăinicia religiei; al doilea, că nu
mai religiile, chiar cele mai nemeşteşugne sunt 
puterea dătătoare de vată şi totodată cheia civi
lizaţiei, şi în urmă, că dacă şi o rasă de oameni 
s'a desfăcut de religie s'a trecut, sau a fost ştearsă 
de pe fjţâ pământului, totuşi monumentele ei re
ligioase remân martorele strălucirii ei de altă dată. 
De câte ori o civilizaţie s'a aflat la înălţimea ei, 
totdeauna am putut observa, că ştiinţa, filozofia şi 
arta au fost inspirate de religie şi dedicate acesteia. 
Să ne aducem numai aminte de templul lui Solo-
mon din Ierusalim, sau de biserica sf. Sofia din 
Co istantinople! Tot ce crierul, inima şi manile 
omeneşti au putut produce mai de seamă, a fost 
concentrat în aceste clădiri măreţe — sanctuare 
ale lui Dumnezeu. 

Şi acum după cele expuse mai înainte, să ne 
întoarcem la creştinizm şi la Europa — cuprinsul 
de căpetenie, unde acesta şi-a făcut civilizaţia. 

Ce a fost crestinizmul la început ? A fost Hristos 
însuş. Iar cine a fost acesta? Sf. Scriptură zice: 
„împlinirea profeţilor, a legii şi moştenitorul tutu
ror lucruriior."x) Şi ce însamnă această? Iarăşi 
sf. Scriptură ni spune, că Legea dumnezeească 
dată Evreilor prin profeţi şi Misi, a fost numai 
o pregătire pentru sosirea lui Hristos în lume — 
o întărire a căilor lui Dumnezeu.'2) 

Dar asta nu-i totul. Eu aş îndrăzni să spun, că 
Hristos a venit ca îndeplinire a ori ce lege divină, 
dată la diferite neamuri prin anumiţi profeţi. Ast
fel El a cuprins şi a îndeplenit legea cea sfântă" 
— care-i religia — a fiecărei civilizaţii de pe pă
mânt de la începutul lumii. Căci precum a venit 
cu îndeplenire a legii divine între Iudei aşa a fost 
şi îndeplenirea legii a Hinduizmului, Buddhizmu-
lui, Taoizmului, Parzismului, Druidizmului şi a 
tuturor religiilor din Egipet şi Grecia, — cu un 
cuvânt a tot ce a fost dumnezeesc în ele. De fapt 
nimeni altul, decât numai Hristos a fost adorat 
aici pe pământ. Numai, că nici odată n'a fost 
adorat ca un întreg, ci numai în parte. Căci când 
oamenii se închinau puterii, ei se închinau lui 
Hristos, pentru că Hristos este puterea cea mai 
mare. Sau când se închinau luminii, se închinau 
lui Hristos, că El e lumina lumii. Când Brahminii 
propovăduiau împreunarea omului cu Dumnezeu, 
ei îl propovăduiau pe Hristos, care e împreunarea 
cea mai desăvârşită a omului cu Dumnezeu. Când 
Buddha predica lepădarea de sine, el predică în
văţături de ale lui Hristos. Când Lao-Tse învăţa, 
că nimic nu se poate face de oameni ca oameni, 
pentru că ori ce se face, din partea lui Tao se 
face, îl cita pe Hristos, care zicea: „Nu eu vor
besc", ci „Tatăl vorbeşte prin Mine"; şi lucrurile, 
cari le fac, nu Eu le fac, ci Tatăl le face. Sau 
când Zaroastru la Perşi vorbia de Ormuzd şi 
Ahriman, el făcea aceiaş deosebire între bine şi 

Evr. I, 3. 
Ioan I, 23 (Is. XI, 3.) 



rău, între Dumnezeu şi Mamona, ca şi Hristos. 
Când neamurile tinere concepură pe zeii lor ca 
făcători de minuni, ele fără îndoială pregătiau căile 
lui Hristos, celui mai mare făcător de minuni, pe 
care 1-a cunoscut cândva lumea. 

(Va urma.) 

S'a aflat potirul lui Hristos 
dela Cina cea de Taină? 

După cum raportează „Westminster Ga-
zette" din Londra Dr. James Rindei Harris 
intenţionează cu ocaziunea unei conferinţe 
să arate potirul, despre care se susţine că 
ar fi acelaşi vas pe care i'a folosit Hristos 
la ; e 'barca Cinei cei de Taină. — Potirul 
acesta s'a găsit când-va în Crimea de către 
archeologi germani, şi Drul Harris a ajuns 
prin cumpărare în posrsiune iui. — In 
cursul transportului spre Englitera s'a 
spart potirul fabricat din sticlă găvănoasă, 
a succes însă prin reparare iscusită a de-
lătura paguba. Vasul e văpsit în coloare 
gălbue-aurie şi a fost jnodelat într'o formă 
de lut; acela provine verosimil dela renu
mita fabrică de sticlărie din Sidon. Potirul 
cuprinde cam o jumătate de litru. El poartă 
o inscripţie în limba greacă cu litere re
liefate. Se crede că producerea lui datează 
din primul secol înainte de Hristos. 

Dacă şi nu se poate respinge aşa uşor 
şi necondiţionat probabilitatea, cumcă vasul 
acesta să se fi folosit aievea la aceea ser
bare în sala, în care a avut loc Cina cea 
de Taină, totuşi presupunerea aceasta ar 
câştiga multă verosimilitate, dacă obiectul 
din chestiune s'ar fi găsit în Ierusalim. 

Posesorul actual al acestei relicvii scumpe 
e un savant binemeritat în ale scrutărilor 
biblice, care a întreprins în orient călătorii 
întinse cu scop de scrutare şi a publicat 
număroase opuri ştienţifice despre acele 
ţinuturi. Dânsul îşi păstrează proprietatea 
valoroasă cu multă îngrijire şi precum 
asigură foaia susmenţionată cu ocaziunea 
conferinţei sale contemplate, va lămuri te
meinic secretul acestei descoperiri. 

Bis. şi Şcoala." 
Nicolae Fizeşianu 

protopop mii. ort. rom. în retr. 
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Sănătatea Maiestăţei Sale Regelui. 
Dl dr. Sluys, care a făcut Suveranului 
tratamentul cu radiu, a părăsit România. 
Lâ plecare doctorul a declarat că rezultatul 
tratamentului, arată eficacitatea radiului. 
Pentru moment, tratamentul a fost între
rupt, iar suveranul va rămâne sub supra
vegherea d-lor prof. Gerota şi dr. Severeanu. 
Ei vor decide dacă, peste vre-o două săptă
mâni, va fi bine să se repete tratamentul. 
Are credinţa că de azi într'o lună, suvera
nul va putea întreprinde un voiaj de recon-
valescenţă într'o localitate cu climă caldă 
şi plină de soare, de care are nevoe. In 
caz când sănătatea Regelui va îngădui că
lătoria, Suveranul care va fi însoţit de 
Regina, va face o viligiatură în Italia, la 
Palermo. Bine înţeles nu se poate vorbi de 
acum despre aceasta, ca de ceva hotărât. 

Distincţie. Preotul Simeon Vasinca, 
spiritual la penitenciarul minorilor din Cluj 
a fost distins de P. S. S. episcopul nostru 
Nicolae cu dreptul de a purta brâu roşu. 

•J- Ioan Russu, parohul nostru din Ida-
Mare, după grele suferinţe a adormit în 
Domnul Marţi în 8 Martie a. c. şi a fost 
înmormântat joi în 10 1. c. Pe răposatul 
îl jeleşte familia numeroasă şi aleasă — 
şi îl jeleşte comuna bisericească pe care a 
păstorit-o cu multă înţelepciune. Eparhia 
noastră pierde în defunctul pe un slujitor 
vrednic al altariului. — Cu el să mai stinge 
unul din generaţia veche, care a ţinut cu 
sfinţenie la legea strămoşască. Pentru con
ducerea funerariilor P. S. Sa Episcopul 
nostru a delegat pe protopopul Reghinului 
D. Antal. — Fie-i ţărâna uşoară şi me
moria binecuvântată. 

Reforme în Biserica angl icană. Conciliile 
dela Canterbury şi York convocate în şedinţă spe
cială la Westminster, au autorizat schimbările 
propuse de către arhiepiscopii Bisericei Angliei, 
schimbări cari urmează să fie aduse în oficiarea 
servic'ilof bisericeşti. De asemeni s'a autorizat a-
ducerea unor anumite schimbări în rugăciuni. 
Propunerea de a introduce schimbări în formulele 
de rugăciuni a ridicat o acută controversă între 
evanghelista' şi anglo-catolici. Nouile formule de 
rugăciuni nu sunt obligatoare, fiecare congregaţie 



având deplină latitudine de a le aplica sau nu. 
Schimbările aduse efectuează Sfânla împărtăşanie 
care cuprinde modificări în forma serviciului; a-
ceasta fiind adaptată condiţiunilor şi problemelor 
vieţei moderne. Printre modificările aduse, una 
care prezintă o deosebită impartanţă, este omisi
unea declaraţiei pe care o făcea femeia la căsă
torie: „de a asculta şi a servi pe bărbatul său". 
Iar bărbatul în loc de a face declaţie că : „Te în
zestrez cu toate bunurile mele pământeşti" — va 
declara: „toate bunurile mele pământeşti le voiu 
împărţi cu tine". — Conciliile au aprobat şi cre-
maţiunea (arderea morţilor). De asemeni formulele 
de rugăciuni care au fost stabilite în 1552 vor fi 
modificate în spiritul şi cerinţele actuale. 

Tulburări. Din T^alcutta se anunţă in
cidente sângeroase, provocate de musul
manii, cari au atacat o procesiune religioasă 
a hinduşilor; Musulmanii, fiind risipiţi de 
poliţie, s'au regrupat ^i au atacat pe poli
ţiştii însărcinaţi cu menţinerea ordinei. Po
liţiştii au fost nevoiţi să facă uz de arme. 
2 0 musulmani au fost ucişi şi 2 0 0 răniţi. 

Agitator Qheorghe Cojocariu din Tămădău-
llfov amăgit de campania deşănţată şi necreştină, 
încercată de câţiva inşi fără căpătâi în contia le
giuirii prin care s'a rânduit actualul calendar al 
ţării, a început să se dedea şi el la combaterea 
noului calendar. Astfel, a pătruns cu zarvă mare 
şi lipsă de cuviinţă, în biserica satului, în ziua 
de Sf. Nicolae. A întrerupt sfânta slujbă, a bruta
lizat pe preotul bisericii în timp ce oficia serviciul 
divin. N'a putut fi alungat decât cu multă greu
tate din locaşul Domnului. Nemulţumit cu această 
ispravă, Qheorghe Cojocariu s'a apucat de alta. 
A început să răspândească printre credincioşi sute 
de manifeste, cland:s'.in tipărite, prin cari aţâţa 
lumea în con ira calendarului şi a rânduirii legale. 
Şi de astădată, a fost prins însă asupra faptului, 
a fost închis şi predat parchetului. 

Prelungirea carnetelor C. F. R. Sub
secretariatul căilor ferate a dispus ca toate 
carnetele de identitate cu viza pe trimetrul 
1 Octomvrie — 31 Decemvrie 1926 ale 
funcţionarilor şi pensionarilor publici inclu
siv cei ai P T T \ , ale militarilor precum şi 
ale pensionarilor din serviciile exterioare 
ale Ministerelor de lucrări publice şi co 
municaţii, a căror valabilitate a expirat la 
28 Februarie 1927, să continue a fi vala
bile până la data de 31 Martie 1927. 

Complot. In Budapesta a fost descoperit un 
mare complot a! comuniştilor. Poliţia a făcut mai 
multe arestări şi în provincie. Conducătorii con
spiraţiei aveau intenţia de a deslănţui mişcarea la 
sfârşitul lunii Martie, atât în Ungaria cât şi în 
România. Poliţia a descoperit o şcoală de agitatori 
comunişti, cum şi o tipografie clandestină. Au fost 
arestate peste, 70 persoane. 

învăţământul religios în şcoalele se
cundare. In urma protestelor venite dela 
toate eparhiile din ţară. I. P. S. Sa Patri
arhul a cerut printr'o adresă dela ministe
rul cultelor, recunoaşterea dreptului chiri-
arhilor la numirea profesorilor de religie, 
şi dreptul lor de control asupra învăţă
mântului religios în toaie categoriile de 
şcoli. Candidaţii la catedre, să aibă exa
menul de capacitate, depus în faţa unei 
comisiuni, din care să facă parte şi un 
reprezentant al bisericei, pentru a-i exa
mina din punct de vedere doctrinar. Patri
arhia mai cere ca aprobarea manualelor 
să se dea numai de Sf. Sinod. Toate aceste 
drepturi le sunt recunoscute cultelor din Ro
mânia afară de biserica ortodoxă. Minis
trul a promis că va da atenţiunea cuvenită 
acestei chestiuni. 

Prelaţi bulgari decoraţi de M. S. 
Regele Ferdinand. M. Sa Regele Româ
niei a binevoit să confere marele cordon 
al „Coroanei Românie", mitropoliţilor Ş te 
fan al Sofiei şi Maxim al Filipopolului. 
Preotul Magiarof, superiorul bisericei bul
gare din Bucureşti, a remis aceste distinc-
ţiuni înalţilor prelaţi bulgari odată cu o 
cantitate de 10 kgr. din sfântul mir, pe 
care 1-a adus ca dar bisericei bulgare din 
partea Patriarhiei României. Ziarele bulgare 
înregistrează cu satisfacţiune această deo
sebită atenţiune. 

Din V a m a . In parohia noastră Vama, 
unde avem 203 familii ortodoxe, în 17 
Febr. 1927, răposând femeia credinciosu
lui nostru Anton Mihai, preotul unit a 
oprit cu desăvârşire tragerea clopotelor, 
zicând că după păgâni nu se trag clopote. 
Se ştie că clopotele sunt cumpărate pe 
banii ortodoxilor, şi acele cu acel scop, 
ca la caz de întimplare să se tragă după 
orice individ de confesiune creştină. După 
reformaţi (calvini) totdeauna se trag, nu
mai după ortodoxi nu, căci sunt păgâni. 
Se potriveşte şi aci proverbul: Cine ţi-a 
scos ochii? „Fratele meu." Pentru acea 
şi 1-a scos aşa de afund. 

B o l ş e v i c i i din Rusia au arestat zilele 
trecute pe mitropolitul Sergiu, locţiitorul 
patriarhului Tichon, care a fost arestat 
şi el la vremea sa. Au mai arestat apoi o 
mulţime, de preoţi, cari nu ţin cu ei. 



O nouă lege a căsătoriilor. La mi
nisterul sănătăţii se pregăteşte o lege pen
tru apărarea copiilor. In înţelesul acestei 
legei, toţi cei ce vreau să se căsătorească 
vor fi îndatoraţi să aducă dovadă că sunt 
deplin sănătoşi. Această măsură se va lua 
mai ales în vederea boalelor lumeşti, atât 
de răspândite în toată ţara. Copiii născuţi 
din părinţi cari pătimesc de aceste boale, 
sunt bolnavi şi ei. In acelaşi timp se vor des
chide spitale în toate oraşele ţării, ca toţi cei 
cu boale lumeşti să-şi poată afla vindecare. 

Ziua de 23 Februarie a fost proclamată la 
Moscova o zi de propagandă militară în tot cu
prinsul Uniunii sovietice. Tot la această dată va 
fi comemorată şi a noua aniversare a înfiinţării 
armatei roşii. In toate oraşele Rusiei sunt anun
ţate numeroase conferinţe pe teme militare. 

Românii din Ucraina. După ultima 
statistică a sovietelor, numărul moldoveni
lor din Ucraina se urcă la 375 .000 . In 
Ucraina sunt 8 8 de soviete naţionale mol
doveneşti. 

Nr. par. 2 3 / 9 2 7 . 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna 

Luna-de-Sus (Luna-Săsească) judeţul Cluj, 
dă în întreprindere pe cale de licitaţie mi
nuendă zidirea bisericii conform planu
lui şi devizului aprobat de Ven. Consiliu 
Eparhial din Cluj Nr. 1 1 6 5 — 1 9 2 7 . şi in
vită pe cei interesaţi ca până la 12 Martie 
a. c. ora 9 a. m. să-şi înainteze ofertele 
în scris şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi (12 
Martie) la ora 10 a. m. 

Concurenţii vor depune un vadiu de 1 0 % 
din valoarea lucrărilor în numărar, sau ga
ranţia vreunei bănci de prima bonitate, 
sau efecte publice. 

Planul, devizul şi condiţiile speciale de 
executare se pot vedea la oficiul parohial. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa zidirea bisericii, fără conside
rare la preţuri şi condiţii, aceluia dintre 
oferenţi care prezintă mai multe garanţie 
morală. 

Epitropia nu supoartă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Luna-de-Sus la 1 Martie 1927. 

Ioan Radu Ioan Crişan 
paroh, preş, consiliului. notar. 

Nr. 18 /927 . 1—3 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa IlI-a Şieu-Sfântul cu filia 
Şintereag în protopopiatul Bistriţei se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în revista „Renaşterea". 

Benefic'ile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela Stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate eco

nomice. 
3. Sesiune parohială* 32 iugăre. 
4 . Dela fiecare casă câte două măsuri 

de 2 0 litri de cucuruz sfărâmat şi câte una 
zi de lucru; iar din filie toate aceste dela 
12 familii. 

5. Venitele stolare obişnuite. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile împreună cu documentele de cva-
lificaţie la oficiul protopopesc ortodox din 
Bistriţa şi cu prealabila încuviinţare a a-
cestuia se pot prezenta şi în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 1 Martie 1927. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere 

cu consiliul parohial. 

Grigore Pletosu, 
protopop. 

UZINELE METALURGICE 
c o TIMIŞOARA S. P. A. c o 

Timişoara, 
IV., Str. Andr. 

Mureşanu 3. 
Telefon 2 3 - 4 2 

CLOPOTE 
din material de 
p r i m a calitate, 
scaune de fer, 
armonie şi acord 

perfect. 

Rugăm, cereţi 
o f e r t e şi infor-
maţiuni detailate 
gratuit. 




